

Профессор П. И. КАРУЗИН (1864—1939)

25/IX 1939 г. умер один из старейших и образованнейших анатомов нашего Союза заслуженный деятель науки профессор Петр Иванович Карузин, который всю свою жизнь и деятельность посвятил Московскому университету.

Окончив Московский университет в июне 1888 года, он начал работать помощником прозектора при анатомическом театре под руководством профессора Д. Н. Зернова. Там же, после защиты докторской диссертации, посвященной трудному и важному исследованию „О системах волокон спинного мозга“ и прочтения пресных лекций, он получил звание приват-доцента Московского университета. В 1898 г. П. И. Карузин совершил поездку за границу, где осмотрел все крупные анатомические институты Европы. Им напечатан отчет о поездке, озаглавленный „О современном преподавании анатомии в немецких анатомических театрах“. Москва. 1900.

Еще при жизни Д. Н. Зернова Карузин получил профессуру и стал директором анатомического института при Московском университете. Его профессорская деятельность началась с 1901 года, и за все годы его деятельности десятки тысяч его учеников — студентов-медиков, биологов и художников относились к нему с неизменной любовью и уважением, видя в нем своего старшего товарища, лишенного всяких следов сухой важности и псевдоученого чванства. Его прирожденная скромность и демократизм хорошо знакомы всем его ученикам.

П. И. Карузин в годы революции и строительства вузов с энергией и увлечением отдавался делу созидательной работы. Он был организатором кафедр нормальной анатомии и их первым лектором-профессором во многих городах нашего Союза: Баку, Астрахани, Минске, Смоленске. Он воспитал для наших вузов своих многочисленных учеников профессоров (Рождественский в Ташкенте, Циммерман в Куйбышеве, Лебедин в Ленинграде, Гиндзе в Тимирязевской Академии в Москве, Ивановичкий в Институте физической культуры в Москве, Терновский в Казани, Спиридов в Киеве, Успенский и друг). В значительной мере его инициативой, трудами и заботой был построен самый обширный в Союзе Анатомический институт при 1 Московском медицинском институте.

Литературно-научная деятельность Петра Ивановича продолжалась до последнего дня его жизни, он составил обстоятельный анатомический словарь, являющийся настольной книгой наших анатомов и медиков вообще. Он написал „Пластическую анатомию“. Он занимался историей отечественной анатомии, писал статьи для Большой Медицинской Энциклопедии, составил латинские грамматику и хрестоматию для студентов-медиков.

Добрый и отзывчивый к товарищам и ученикам, вечно деятельный, в неустанном труде черпал он силы для своих многочисленных замыслов и работ. Его жизненным девизом были — скромность и труд.

Проф. Терновский, В. Н.

Проф. А. А. ОПОКИН

В конце октября 1939 года скончался профессор Томского медицинского института, доктор медицинских наук, орденоносец, кандидат в члены ВКП(б) Александр Александрович Опокин.

А. А. родился в 1878 году в Верхотурье, в семье служащего. В 1904 году окончил медицинский факультет Казанского университета, а затем защитил в Казани докторскую диссертацию на тему: „Пнеймотомия в России“, А. А. прошел хирургическую школу под руководством профессоров В. И. Разумовского и С. П. Федорова.

В Германии, Франции, Бельгии, Швейцарии А. А. познакомился с работой таких корифеев хирургии, как Бир, Шмиден, Гартман, Тюфье, Кохер, Ру и др. Годы империалистической войны он провел в активной хирургической работе на фронте, где приобрел огромный опыт по военно-полевой хирургии. В 1919 году А. А. был избран профессором кафедры общей хирургии с пропедевтической клиникой Томского университета, а с 1930 года и до своей кончины заведывал факультетской хирургической клиникой Томского медицинского института.

Профессор Опокин опубликовал большое количество научных работ; им написано руководство по общей хирургии и клинические лекции по частной хирургии. Значительное число его работ посвящено онкологии и легочной хирургии, одним из пионеров которой в России является А. А. Свой огромный опыт в военно-полевой хирургии А. А. отразил в двух специальных руководствах и в многочисленных журнальных статьях. С именем Опокина связано развитие курортного дела в Сибири, и ряд его работ посвящен лечению хирургических заболеваний на курортах. А. А. был организатором и активным участником хирургических съездов, уделял большое внимание редакторской деятельности в издававшихся в Сибири медицинских журналах. Опытный и преданный своему делу педагог, А. А. создал свою школу, насчитывающую десятки научных и практических работников в вузах и на периферии. Как человек А. А. был общителен, отзывчив к нуждам сотрудников и студентов, был любим студентами и своими помощниками. Советское правительство, высоко ценя научные и общественные заслуги профессора Опокина, наградило его орденом «Знак Почета».

Память об А. А. Опокине—крупном советском ученом, талантливом хирурге, горячем патриоте и отзывчивом человеке будет жить долго.

Профессор Б. Г. Герцберг.

К ЧИТАТЕЛЯМ ЖУРНАЛА.

Собирая материалы по лечению карбункулов, просим Вас не отказать в любезности сообщить следующие данные в отношении этого заболевания:

1) Общее число больных с карбункулами, прошедших через В/отделение за последние 5 лет. 2) Локализация карбункулов: карбункулы лица, шеи, туловища, конечностей.

3) Какие методы лечения Вами применялись:

а) оперативное лечение (иссечение, разрезы),

б) консервативные методы (лучистая терапия, компрессы, повязки с лекарственными препаратами).

4) Применялся ли Вами метод проф. А. В. Вишневого (короткая новоклиновья блокада и мазевые повязки) и если применялся, то в каком количестве случаев и при какой локализации.

5) Каковы исходы лечения (раздельно при оперативных методах лечения, при обычном консервативном лечении, при методе проф. А. В. Вишневого).

Если кроме указанного материала будет возможность прислать дополнительные данные, в частности фотоснимки, гемограммы и проч.—клиника будет Вам весьма признательна. Ваш материал будет использован с указанием автора, при этом по миновании надобности—немедленно возвращен.

При затруднении ответить на все перечисленные вопросы, клиника будет благодарна Вам за ответы на первый, четвертый и пятый разделы.

Ответ просим прислать заказным письмом по адресу: г. Москва, Б. Серлуховская ул. д. 27, 5-й корпус, хирургич. клиника ВИЭМ, д-ру Ю. И. Зак.

Заранее выражаем Вам свою благодарность.

Научный сотрудник клиники Ю. И. Зак.

Хирургическая клиника ВИЭМ.